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ВИКОРИСТАННЯ МАРКЕРНИХ ОЗНАК В ТЕОРІЇ ДОБОРУ  

ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ ОЗИМОЇ (TRITICUM AESTIVUM L.) 

 

Тищенко Володимир Миколайович, 

доктор с. г. наук, професор 

Дінець Ольга Миколаївна, 

Сакало Марина Валеріївна 

асистенти кафедри селекції, насінництва і генетики 

Полтавська державна аграрна академія 

м. Полтава, Україна 

 

Вступ. Господарсько цінні ознаки пшениці м’якої озимої це комплекс 

ознак, що мають складну генетичну природу. Однією з них є продуктивність і в 

селекції пшениці м’якої озимої вважається головним напрямком, адже вона 

характеризує господарську цінність сортів з різноманітним поєднанням 

кількісних ознак. На думку багатьох дослідників врожайність є основною 

ознакою [1-3].  

На сьогодні в аграрному секторі формування врожаю залишається 

складним, довготривалим і багатоступінчастим процесом, в якому приймають 

участь багато залежних один від одного генетично детермінованих процесів 

включаючи всі етапи органогенезу на які звісно, в свою чергу, впливають 

умови вирощування та навколишнє середовище. 

Для покращення кількісних ознак, які є складовою врожаю, дослідниками  

ведеться постійний пошук кращих генотипів на так звані маркерні ознаки з 

високими генетичними кореляційними зв’язками для вдосконалення методів 

добору в  селекції злакових культур і, як результат прискорення селекційного 

процесу [4]. 

Мета роботи. Метою роботи передбачалось провести пошук маркерних 

ознак в теорії добору сільськогосподарських культур і вивчити генетичні 

зв’язки з генеративними частинами рослини, які є основними складовими 
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врожаю та здатність генотипу формувати високий рівень ознак потенціалу 

врожайності з використанням контрольованого середовища. 

Матеріали і методи. Матеріалом дослідження були сорти та селекційні 

лінії пшениці м’якої озимої різного походження. По досліджуваних сортах і 

селекційних лініях (СЛ) проводився структурний аналіз по 25 рослинах, які 

вирізали на дослідних ділянках, доводили до повітряно-сухого стану та по 

головному стеблу кожної рослині проводили вимірювання, підрахунки, 

зважування. З великого різноманіття кількісних ознак в аналіз залучали таку 

ознаки як «товщина соломини другого міжвузля» і ознаки генеративної частини 

рослини, які є основними складовими врожаю. 

У процесі аналізу експериментальних даних використовувався метод 

визначення генетичних кореляцій та метод групування за ознаками 

генеративної частини рослини при якому вибудовувався варіаційний ряд і в 

аналіз залучали мінімальне та максимальне значення ознаки «товщина 

соломини другого міжвузля». Крім того, проводили обчислення за середніми 

арифметичними значеннями ( x ), лімітами варіювання. Статистичні показники 

та їх похибки обраховували на ПК. По середнім арифметичним даним 

проводили кореляційний аналіз.  

Результати і обговорення. Перші дослідження по встановленню 

маркерних ознак де згадується про товщину соломини належать М. М. 

Чекаліну, А. А. Будвітіте, В. В. Лебедєву, М. В. Семеренко [5], які вивчали 

спосіб оцінки світової колекції сільськогосподарських культур по збору 

продукції з одиниці площі та досліджували кількісні ознаки вегетативної і 

генеративної частини рослин, в тому числі й селекційні індекси. По кожній із 

цих ознак визначали екологічний (VCe, %) і генетичний (VCg, %) коефіцієнти 

варіації. Потім проводили пошук маркерних ознак, які мали низький 

екологічний і високий генетичний коефіцієнти з тісною кореляцією з 

урожайністю з одиниці площі. В цьому випадку зразки з максимальною 

вираженістю маркерної ознаки забезпечували високий збір продукції з одиниці 

площі.  
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Селекційна робота по дослідженню ознаки «товщина соломини другого 

міжвузля», яка забезпечує тісні генетичні кореляції з рядом кількісних ознак 

пшениці м’якої озимої розпочата в селекційному центрі Полтавської державної 

аграрної академії з 2008 року. 

Для пошуку найбільш ефективних методів оцінки селекційного матеріалу 

пшениці озимої ми вивчали мінливість генетичних кореляцій ознак, 

селекційних індексів, функціонально або опосередковано пов’язаних з 

продуктивністю у різних сортів і селекційних ліній даної культури і, які менш 

за все, піддаються впливу умовам середовища. Дослідження за строками сівби, 

як контрольованого середовища, дають можливість прослідкувати на великій 

вибірці за один рік ту мінливість ознак, яка без строків сівби може проявитися 

лише через декілька років. 

Генетичні кореляції ознаки «товщина соломини другого міжвузля» 

визначені на великій вибірці сортів та селекційних ліній пшениці м’якої озимої 

в експерименті за строками сівби та роками досліджень де залучені середні 

значення кількісних ознак по 25 рослинах кожного досліджуваного зразка. 

Аналіз статистичних параметрів за результатами досліджень, за ознакою 

«товщина соломини другого міжвузля», по роках вирощування на великій 

вибірці сортів  і селекційних ліній  у спеціальному досліді за строками сівби 

показав, що формування цієї ознаки коливалось в межах від 3,5±0,02 до 

4,4±0,03. 

Аналіз генетичних кореляцій (rg) ознаки «товщина соломини другого 

міжвузля» з основними генеративними ознаками у сортів і селекційних ліній по 

всьому масиву за строками сівби показав, що в оптимальному строку сівби 

рівень генетичних зв’язків був значно вищий, ніж при пізньому строкові сівби. 

Достатньо високі генетичні кореляції ознаки «товщина соломини другого 

міжвузля» були відмічені з ознаками «маса зерна з колосу», г; «маса колоса з 

насінням», г; «маса 1000 зерен», г. Слід звернути увагу на те, що генетичні 

кореляції з ознакою «маса зерна з колосу» мали високий, системний і 

стабільний характер, як за строками сівби, так і роками досліджень. Це 
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говорить про те, що відбір продуктивних генотипів з використанням ознаки 

«товщина соломини другого міжвузля», на ранніх етапах селекції буде дуже 

ефективним.  

Аналіз перевищення (%) max над min значенням ознаки «товщина 

соломини другого міжвузля» у сортів і селекційних ліній пшениці м’якої озимої 

з основною селекційною ознакою «урожайність з одиниці площі» показав, що 

сорти з більш товстішою соломиною другого міжвузля мали стабільне 

перевищення по відношенню до сортів з мінімальною товщиною соломини. 

Висновки. Незалежно від строків сівби сорти пшениці м’якої озимої з 

більш товстішою соломиною другого міжвузля завжди будуть формувати 

рослини з підвищеними значеннями генеративних і вегетативних ознак. 

Це свідчить про те, що в селекції пшениці озимої, особливо на ранніх її 

етапах, досить ефективним буде відбір високопродуктивних генотипів з більш 

товщою соломиною другого міжвузля і незалежно від строків сівби 

урожайність відібраних селекційних ліній буде завжди вищою. 

На основі проведених досліджень по пошуку маркерних  ознак з 

використанням контрольованого середовища і кількісних ознак та їх 

генетичних зв’язків з генеративними частинами рослини, що є основними 

складовими врожаю рекомендуємо використовувати головний принцип пошуку 

маркерних ознак - це тісні генетичні зв’язки ознак між урожайністю з одиниці 

площі, високий рівень генетичної варіанси та низький рівень фенотипової 

варіанси. 
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